EJERCICIOS RESUELTOS TRIGONOMETRIA I

Cuestion 1-

a) Pasa a radianes los siguientes angulos: 210° y 70°

b) Pasaagradoslos angulos: -%r rad y 3,5 rad

Solucion:

a)210° =210.—— rad=—" rad
180

70 =70 rad =" rad

180 18

180°

n

35rad=3>5- =200 327"

Cuestion 2-

Completa la siguiente tabla:

GRADDS 35° 120°
RADIANES 2n/3 2
Solucion:
35 = 22" ad= " rad
180 36
E d=2—ﬂ:- 180 =120 — 120 =E d
3 T
Zrad=2. 180 =114 3530"
M
Paor tanto:
GRADDS 35° 120° 120° 114°35'30"
RADIANES I/l 36 2713 2n/l 3 2

Cuestion 3-

a) Expresaengrados los siguientes angulos dados enradianes Sz y 3

b) Expresa en radianes los angulos: 225° y 100°



Solucion:

a) Emd=ﬂ-18[r =150
5] (3] b
3rad=3.220 _ 1715314
T
! b8 5n
b) 225 =225._ rad="= rad
180 4
100" =100 rad =2 rad
180 9

Cuestion 4-
Calcular todas las razones trigonométricas en los siguientes casos:

1
a. senc:t:E:a-::El'[]“

3
h. cosgt=——.—<O<T
5

T
2
c. fagoa=2:180°<qg=270°

d. coseco = —% D 2T70% < g < 3607

im
6. SseCcOa=—2:Tm<o<—

f. cotagoa=-1:270°<q < 360°
Solucion.

Jsenu: cosec o > 0
a. seu{x=l 51 o= 90" = a = 1° Cuadrante: 5 cosa: seca >0
2 [tagu‘.ccrtagu::-ﬂ

Conecido el valor del seno se calcula el coseno mediante la ecuacién fundamental.

sen o +cos- o =1

— L1y 1 [8 242

cosol =t+y1—sen“o =+ 1—1—} = 1-—= \J— =
L3 ) 9 9

\ 3
Conocido el seno v el coseno se calcula 1a tangente por su definicién.

— sen o }é . L E
coso. 2‘;"'2/ a7 4
3

Conocidas las razones directas (seno. coseno ¥ tangente) se calculan la mversas (cosecante.
secante y cotangente) mediante su definicion.

1 1 1 1 3 32
cosecl =——=——=3 SEC Ol =

Sen o }é cosqz}\?%=.1ﬁ= 4
242

cotag o =

. I -
fag o *.-'E/ N2
4



sen ol coseco >0

b. COSOL=— <o <T— o s 2°Coadrante:© cosa; seco<0

Lh |
(T3l
by

2| =

tago; cotaga <0
Conocido el valor del cozeno se calenla el seno mediante Ia ecnacion fundamental.

4 1
sen o+cos a=1

. iV [ 9 [ 4
5cnu=iﬂul—cosla=+|l—[—-- | = 11— = |[ 18
VLs) ¥V 25 Vas s

Conocido el seno v el coseno se caleula 1a tangente por su definicién.

Conocidas las razones directas (seno. coseno v tangente) se calculan la inversas (cosecante,
secante y cotangente) mediante su definicion.

1 1 5 1 1 5
CosSeCil=—"=—">F=— e === ——
sena 4 4 Cos —35 3

1 1 3

cotagol =——=——=——

Jsma; coseca <0
C. tag o0 =2:5i 180° <@ < 270° = & = 3° Cuadrante:{ cosa; seca <0
taga; cotaga >0

Conocido el valor de la tangente se obtienen la cotangente y la secante.

1 1

cotag o = =—

tagat 2

mglu+1=s.ec2q:sfeccx=ixjtag30:+l=—x"’23 +1=—«,u'ri
Con la secante se obtiene el coseno

1 1 V5
SeC o = s =—— =—— = ———
cosa seca  —45 5

Conocidas la tangente v el coseno se obtiene el seno mediante la definicion de tangente.

—

2*.."'5

Sen o
tag o = DseNO=Ccos-tag i =——-2=———
COSCL 5 5

Por ultimo del seno se obtiene la cosecante.
1

1 _ L 5
sen o _2,,“."5/ 3,.,@
5

COSEC Ol =

¥5



sena: cosecoa <0

; |
d. COSEC o = e SS1270% <o = 360° = o £ 4* Cuadrante: ¢ coso; seca >0

[tagc:; cotaga <0

De la definici6n de cosecante se obtienen el seno v la cotangente.

1 1
Dseno = = =

2
COSeC ol = = =—=
sen o coseco  — % 3

Conecide el valor del seno se calcula el coseno mediante 1a ecuacion fundamental.

7 bl
sen“o+cos o=1

|'r_ 3 pes g
COs =iv1—seu2a=+\f1—|—§] =) 4 s ||E=£

1V "5V "3

Conocido el seno v el coseno se calcula la tangente por su definicién.

sen{x__% . B _Ew.l'g

tag o =

cosa .“1"5/= '§'= 5
3

Conocidas las razones directas (coseno y tangente) se calculan la mversas (secante v cotangente)
mediante su definicion.

1 1 3 35 1 1 5 J5
Eo=— = == — cotag of = = =
COos o ,‘.V NE 5 tag o _EJV 2./5 ]
3 5
7 [5&1111:_ cosecol <0
e, sccu=—2:5iH-ﬂ{:{%ﬂﬂ&i"[fuadrame:- cosal seca <0
ltagr.t; cotaga >0
Conocida la secante se calcula el coseno y la tangente.
1 i
secol = COsfl=——=——=——
COSs ol secol —2 2

tagjﬂ+l —sec’ o tagol = t-u{secz o—1 =+~.,|.'rl:—1}: =1 =1|'f3

Conocidas la tangente v el coseno se obtiene el seno mediante la definicion de tangente.

Sem o 1 w.E
tag o = :senc:=-:nsu-tagc1=——-‘u'{_=——
coso 2 2

Conocidas las razones directas (seno y tangente) se calculan la inversas (cosecante y cotangente)
mediante su defimicidn.

1
COSEC O = —— = =—-

2
seno _4'5/ J3 N
2

-
= L

r
1 3
-> cofag o = =— i

tﬁgu JE= 3



[senc::_ cosec o <0

f cotag oo =—1: 8i270° < o < 360° = o € 4° Cuadrante:{ cosa; seco> 0

lmgu: cotaga < 0

Conocida la cotangente se calcula la tangente v la cosecante.

1 1
tag o = = =-—1

colag o = —=
faga cotaga -1

2 i / 2 f 2 =
cotag a+l=cosec’a  coseco=tycotag a+l= —«,ill[—l_] +1=—n2

Conocida la cosecante se calcula el seno

COoseC o =

sena = = =—
-

1 1 f2
EN

SEIL O COsEC O

Con el seno v la tangente se calcula el coseno con la definicion de tangente.

2
—¥ in
Sen o Sen o 7 2
tago = COS= = —=—

COS0L taga —1 2

Conocido el coseno se calcula la secante.

1
seC o =- =

COS ol )

T -I.w
[y

I
Il
L

5~
<
[

Cuestion 5- Sabiendo que cas= %4, y que 270°x<360°. Calcular las restantes razones trigonooastiel
anguloo.

2
_ 1y 415 415
sen a=-.1 (1) = 3 COosSecC @ = 5
1
cCOs a¢=— seCc a=44
4
15
tg ﬂ-’=—i=—u"15 cotg cr:——"15
1 15
|

Cuestion 6- Sabiendo que tg= 2, y que 180° ¢ <270°. Calcular las restantes razones trigonooastiiel
anguloo.

sec a=-1+4=-5 cos a=__1_=_£

sen ::r=2-[—"f§]=—2J5 5

5 5 cosecC .-:r=—7

tga=2 cotg a:%



Cuestion 7- Sabiendo que sec= 2, 0<a < 7 /2, calcular las restantes razones trigonométricas.

1
COS r:.~:=E sec =2
g =

sen « = 1—(%) =§ cosec a:%

NE
ta @ 2 3
gfx———J’a—’ cotg @="—

1 3

2

Cuestion 8- Calcula las razones de los siguientes angulos:

a) 225°

sin(225%) =sin{180°+ 45°) = -sin45°= —g

CDS[EESD) = COS [180“+45“} =—c0s45° = —g

tan(225%) = tan(180°+ 45°) = tan45°= 1

b) 330°

5in(330°) = sin(360°- 30°) = —sin 30° = -~

L

2
c0s (330°) = cos (360° - 30°) = cos 30° = V3
- - 2

tan[BBDO) = tan(BED“—BD“) =—tan30°=- ”E

3
c) 655°
£655" 260°
135° 7

sen2655° = senl135° = Sen[180° - 45“) = send5” = %

cos 2655° = cos 1352 = cos (180“— 45‘“) =—cos 45" = —£

tg2655° = -1



d) -840°

-840 360°
-120° -2

sin(-840°) = sin (-120°) =-sin (1809 - 60°) = —sin60° = —g

cos (-840°) = cos (-120°) = cos {180°-60°) =-cos 60°= —%

tan (-840°) = tan (-120°) =—tan (120°) =3

Cuestion 9-

Calcula las razones trigonométricas de 140° y de 220°, sabiendo que:

send0’ =0,64; cos40" =0,77; tg40° =0,84

Solucion:

Como 140 =180 —-40° v 220 =180 +40°, entonces

sen140® =send0” =064
cos140" =—cos40° =077
tg140° = —tg40° = —0,84

5en220° = —send0” = -0 64

co5220° =—cos40° =077

tg220° = tg40° = 0,84
Cuestion 10-

Sabiendo que sen 50°= 0,77, cos 50°=0,64 y tg 50°=1,19, calcula (sin utilizar |as teclas trigonométricas de la
calculadora):

a)cos130° b) tg 310° c)cos230° d) sen310°

Solucion:

a)cos130° = cos(180° —150° )= —cos50° =-0,64
b)tg310° =tg| 360" -50° |=—~tg50° =-119
€)c0s230° =cos|180° +50° )= —cos50" =—0,64

d)sen310° = sen| 360" —50° )= —sens0* =-0,77



Cuestion 11-

Si sena=0,35 y 0° < @< 90° halla (sin calcular a):

a]sen{wﬂ’ —a) b) cos(13l.'.'l° +a}

Solucién:

a}sen{‘lB{J" —a}=ser:'a =0735

b]cca:s{ 180 +a}=—m3a

Mecesitamos saber cuanto vale cos o

sena+cosa=1 — 0,35% +cos’a=1
0,1225+c0s°@=1 — cos®a=08775

cosa =094 (espostivo, pues 0© < a <907)

Por tanta cca&h 80" + u}= —coso =—0,94
Cuestion 12-

Si tga=5 y a esunangulo que estaenelprimercuadrante,calcula(sinhallara):
a)tg(180° —a) b)tg(180° +a] c)tg(360° —a) d) tg (360° - a)

Solucién:

a}tgl:.‘!SD" —.:r]= —tga= —%

b)tg(180° +a‘)=fgcz=%

c)tg(360° —a)=—tga= _%
d)tg(360° +a)-tga =%

Cuestion 13- Comprobar las identidades:

a) tga+cotg o =seca Ccosec ax

seha cosa senla+cos’a
tga+cotg a= + = =

cosa s5eha B cCoOsa-5eh o

1

 cosassena

=SseCa-cosecga

b) cotg? a=cos®a+{cotg a-cosay

2
cos’a +(cotg a.cosa) =cos’ a+cotg a.cos’a =



cos?a(l+cotd a)=cos® a-cosec® a=
5&

c) sec’ a

d) cotgas-seca = coseca

cotga.seca=

sec’a + cosec’a =

e)

sec® a+cosec a=

cosa

—-senfacos’a+cos’a

cos’ a >

1
sen’a.cos‘a+cos ‘a=cos’a(sen’a+cos’a)=cos‘a=—
sec’a
1
= = COSeca
sena cosa sena
1
sen‘a.cos’a
1 1  sen’a+cos’a 1
cos’a sen’a sen‘a.cos’a sen’a.cos’a

Cuestion 14-

Calcular las razones trigonometricas de los siguientes angulos en funcion de sus angulos
asociados agudos.

a) 135°
b) 120°
c) 330°
d) 240°
e) 150°
 1290°
g) Sabiendo que tg 18°=0.32 calcular la razones trigonometricas de los siguientes angulos:
i) 72°
ii) 108°
iii) 162°
iv) 198°
V) 252°
vi) 288°
vii) 342°
Solucion.
a. 135% es suplementario con 45° (135° + 45° =180°). Las razones trisonoméiricas de 135° estin

relacionadas con las de 45°, 1a forma mas sencilla de encontrar esta relacion es de forma grafica.

sen 457
jﬂl

cos 45°

2

sen135%=sen 45 = T

cos135°=—cos45"=—

w|&5

135° 458
R T e TR sy
cos135° —cos45°




b. 120° es suplementario con 60° (120° + 60° =1807). Las razones trigonométricas de 120° estan
relacionadas con las de 60°, 1a forma mas sencilla de encontrar esta relacion es de forma grifica.

N0

gsen 120" =sen 60 = —
sen 120° il l:Iﬂlsv.-:nﬁﬁl"" 2 b
b Tl ‘l cosl20%=—cos60°=——
cos120° | cos60° 2

sen 120° sen 60°
tg135°= = =—tg 60°= —\I'r?:
= cos120® —cos60° e

C. 330° equivalente a —30°, asociado a 30°
1
sen —30°=—sen 30°= 5
3
cos —30°=cos30°= T
sen |[— 31}“‘} v'r3_
tg(-30°) = L _ _tg300= X2
g } cos I:— 39“} - 3
d. 240° se asocta a 60° porque se diferencia del él en 180° (240° = 60° +180°).
3
gern al® sen 240%°= —sen 60 = —?
cos 240°% |7 \ 1
., cos 6|}d‘ cos 240° = —cos 60 = _E
sen 240° gen 240°  —sen 60°
tg 240° = o —t260=1+3
5 cos240® —cos60” =

€. 150° suplementario de 30° (150° + 30° = 180°)
1
} sen 150°=sen 30°= >
bz sen 30°
I - ] 1507 Qe ‘E
cos 150° cos 30° Cos =—cos30%= e
o o
g 1500 SER150° _ sen 30 =—lg}{]“=—£
cosl50®  —cos30° 3

10



1290. Por ser un angulo superior a 360°, se divide por 360 y nos quedamos con el resto.
1260° = 3x360"+210
Las razones trigonométricas de 1290° coinciden con las de 210° (relacion entre las razones

trigonométricas de angulos que se diferencian en un nimero entero de vueltas, 360° 6 2n radianes) v las
de este (210°) se relacionan con las de 30° (210° = 180°+30°).

sen 1290°= sen (360°x3 + 21G“]= sen 210°=—sen 30°=—

cosZ10° ."f “ rena 50 ﬁ
2

b | =

cos1290° = cos(360°x<3 + 210“}= cos210%=—cos30°=—
sen 210°
sen 210  —sen30°
cos210  —cos30°

tg 1290° = tg (360°%3 + 210°) = tg 210°=

g Lo primero es calcular el seno y el coseno de 18° conocida la tangente (tg 18°=0,32). Por ser un
angulo del primer cuadrante, todas sus razones trigonométricas son positivas.
Conocido el valor de la tangente se obtienen la secante.

tag 18°+1 = sec” 18°: sec18°= iqjtagzlﬂ“ﬂ — /0322 41105

Con la secante se obtiene el coseno

D cosli= . ! 0,95

sec18%= ; e ol
cos18° sec18® 105

Conocidas la tangente y el coseno se obtiene el seno mediante 1a definicion de tangente.

18°
“T . sen18°=cos18-tag18=0.95-0,32 =0.30

tag18°=
. cos 18

i 72°=90"—18"°
13"

| leen72® sen72%=cos18%=095
/ 1;‘:113@ cos72°=sen18°=0.30
sen /20 _ cos 18° o 1 1

!
cos{2® cosl8® tg 720 = — == =312
cos72® s=enl8® tglB8® 032

ii. 108" =90+ 18°
1082

ige senl08%=cos18 =095
cer112®  cosl08%=—senl&°=—030
= 108° 18° 1 1
oos 18 tg108°= Sen _ _cos __ _ — 3
cosl08® —senlB® tz18° 032

11




iii. 162°=180°— 18"

sen 162 =s5en18°= 030

iézc/d)gn c0s162°=—cos18°=—095
senlé2d T sen 18 1620 18°
- coslé o cos 18° tg162°= = - = =—tg18°=-032
KJ cosl62® —cosl8°
iv. 198° = 180° + 18°
18° sen 198°= —sen 18°= —0.30
-]
coe198° senl®® 50198 _cos18°= —0.95
sen |98 ——| -cosl&® senl98°® —senl8®
1gge tg 198°= & —tg18°=032
cos198® —cosl18®
V. 2520=270° — 18°

sen 252°=—cos518 =—095

~

Alg“ cos252°=—<enl 8°=—0_30
i
cos 252° PR e, SEN2S2® “GmlS 1 E _ug
Ee) ¥ = = = = = = - z
sen252° cos18 £ cos252° —senl8® tg18° 032
/
152°
vi. 298° = 270°+ 18°
12° sen 288%=—cos18 =—095
senlé®  cos288°=senl8®=0.30
goe ]
tg288“=sen"38 _ cosld 8. 1 8] 1 —312
cos288° sen 187 tg18° 032

12



Vii. 342°=-18°

TN

cos 18° i sen (—18°) = —sen18°=-0.30
gen 18° cos|—18°)=cos18°=0.95
|Jsen(-18°) sen(—18°) —sen18®

te(~18°)= =
-5 = ) cos(—18F  cos18®

= —tg18°=—032

Cuestion 15- Stoplificar las siguientes expresiones:
a)

Sv:3:|1|::c-L
tg

cosa
SeNO-—— =SenQ-——— =Senda- =CosaQ
tea S'Eﬂ“// sen a
cosa

b)

\l'rl—slen{:c --u"|1+senu

\I'rl —send - -u"'l + Send = J{l— serm}- [1 +sen{:] = ﬂjlg —SE.'ﬂzl'.( = Jcﬂsz 0 =cosa
c)

C052 ol —S:EIIZEI

cos* o —sen‘a
coszu—senzu. . coszu—senlu. _ 1 —l—l
-:_'054 a— send'a. [EGSE a —senzm]- {_cnsz a+ S:E:ﬂzl:[} (:l[}.lc,2 v +sen2u. 1
d)
2

CDSE OL—Sen o

2 2
Sen o —Cos O

2 2 2 2
cos  g—sen o —lsen T o—costa 1
2 1T 2 7 T
Sen o —Ccos a Sen o—cos o
e)
2 2
sec” o+ Ccos o
sec’ o.—cos- o
3 l+costa
o) 2 +cosTa ——— 4
S€C O+ Cos5 O cosT o cos @ 1+Eﬂs o
2 2 4 - 4 4
sec” @—Cos o ; —cos- @ l-cos a 1—-cos o
2
cos o cos? o

f)

COS5 eCol

1+ctg2-::r.

13



1 1 1

.
Cosecd@  geng Sen o _ sepg  SENO a—senm
2 2 2 2 - -
l+ctg™a j.Cos"@ sena+cosa 1 sena
3 2
sen’a sen”a sen o
9)
)
Cos” o
1—senco

2 — M=
cos"a  1-sen u=(1+5ﬁﬂ'1} (1 S‘m“}=1_+5,eﬂu

l-sena l1—-sena l—-sena

Cuestion 16-

Demostrar s1 son verdaderas o falsas las siguientes ecuaciones:

t t
tgarteB o tep
ciga+ctgfp
t t t i t t
ga+tgf tgoa+igP  tgo+ gB=tga_th
ctga+ctgp 1 N 1 tgh+tza
tga tgp  tza-tzp
ctgo + tga 1
b) = ~ n
ctgo —t20  cos” a—seno
COSOL Senc  COSol-COS Ol +Sen ol -Sen o
5
ciga+tga sencr,+cascx _ SE1 0L - COS @ _WSE‘I"'E‘?ﬂL'I_ 1

- i - i 2 2 2 2
C,tgl:}'. g ol CDE{I_SEI[{I CO5 0L -COS O —SE1 Ol - 5811 O cos o—sen~ o CoS” o —sSen o

SEN G COosCl SEM Gl -COsS O

1
=———=sec 2o
cos 2o

c) tga+ctg o =seco-cosec a

SEN QL COSOl  SEN OL-SEN oL+ COSCL-COS O 1 1 1
tea+ctgo = + = = = .- =SEC Ol -COSecol
COsSO  Seno COS oL - Se1l ol COSCL-SEM O COSOG  Send
d) ctg’o —cos’a = ctg®orcosol
2 2 2 2 2 2
7 2 cos o 2 cos“o—cos o-sen o costa-|l—sen
cgia—cos  a=——-——cCos o= 5 = 5 =
sen’ o sen’ o sen’a

2 2 2
COS™ O-CO5™ @ Cos O

E‘Eﬂzﬂ Sen a

2 2 2
-cosT om=cCitgTa-cosT o

e) sen’o — cos®P = sen’P — costo

sen’d — cos- B= h —cos® u}— £l —s-enzﬁ)= 1-cos” a— 1+sen2ﬁ = seuEB —cos’a

f SEend - cosd tga
2 3 2
cos @—sen'o l—-ig o
Sen o SeN O =
tca cosd oS & SENO-COS @ Seno-cosd
2 TG ¥ 2 A 2
-tz a 1 sen"a  cos  o—sen o cosa-icosT o—sen o cosT a—sen a
cos’a cos’a

14



l+toa coso+seno
g) CLa

1-tga cosa—sena

j, 0e cosaisena
+
l+tzga coso cosa cosa+senda
1-tga N
il

Send  COSO—SEN O  Cosg—send

COsQ COsQ

h) cos*crcos®p — sen®orsen®p = cos®o — sen*f

2 2
cos” a-cos’ i} —sen’a- senzﬂ —cos’a {1 —Eﬂﬂzﬂ)— (1 —cos? u)- sen f =

2 2 2

=cos” 0 —cCos ﬂ-SEﬂEB—SEﬂgﬁ+CBS u-5m2B=cosza—sen2ﬂ

i) seno-cosa-tg a-ctg a-sec arcoseca=1
sena cosao 1 1

Seno-coso-tga-cigo-Seco-cosec O =Seno-cosa- =1

COsSO SenQ@ COS0 Senma

j) (sen o +cos o)+ (sen o —cos ) =2

2 2 2 X
{SE"HU.+CDS[I}2+Lﬁﬂﬂﬂ—605ﬂ_}2=€ﬁl o+ 2sen0-cosS0 + Co5™ O +5en o —2send -cosa+Cos™ o=

= Lsenzu + msz u)+ (senzu ++:4u.';2 u)= 1+1=2

2
ctgta—1
k) ctg&—g—=tga
ctgo
1 l—tgza
2 e =T —
4 ctg'a—1 1 g« 1 tg o 1 tgt:-{l—tg‘u
ctga tz a 1 tza 1 tea tglu,
fga iz
1 l—tglﬂ 1—(l—tg2a} 1—1+tg2u tgzu !
= _ = = == — gﬂ.
tga tea tea tga iga
2
N l+tg tga
ctga cos” a
2 2 2
sen‘o cos a+send 1
2 1+ 5 5 ]
l+tg’a _ cos“o _ cos” o _cos"a __ftEC
ctga 1 1 1 cos2 a
tza tg o tga
seno+ctga
—tg=cﬂsu
tg o + coseca
2
COSQ  Sen a+cosd 1
Sen o +
sena+ctga sena cen o _ sena _cnsu-senu_msu
fgo+coseca SeO@ 1 sen’a + cos 1 sena
cOsO sena COS O - SEen o COS(L-Sen o
l-sena coso
n) =
cosa l+sena
.
l—senu_(l—seuu]-lr\la-senu}_ lz—seuzc: - cos” __cosa
cosa cosa-(l1+sena) cnsn:-'[l+sena} cosu-[1+sen:1} l+senao

15



Cuestion 17- De un triangulo rectangulo ABC, se conocen aw % B = 41.7°. Resolver el triangulo

c

C =90"-41.7°=48.3°

b=a senB bh=5 s5end4l1.7°=3.326m

C=a cosB C=5.c0841.7°=3.733m

Cuestion 18- De un triangulo rectangulo ABC, se conocen brs 8B = 54.6°. Resolver el triangulo.

C=90°-54.6°=35.4°

b 3
b 3
= =— —  =3.68
@ senB a sensd.6° i

Cuestion 19- De un triangulo rectangulo ABC, se conocen aw ¥b = 4 m. Resolver el triangulo.

16



C:arccos%: 48.19°

8=90°-48.,19°=41.81°

C =asenC C=6.5en48.19°=4.47/m

Cuestion 20- De un triangulo rectangulo ABC, se conocen brs 8 ¢ = 5 m. Resolver el triangulo.

¢ = arcle % =59.04°

B =90"-59.04*= 30.96"

C S

a=senc A= sen5o.040 o 83lm

Cuestion 21- Un arbol de 50 m de alto proyecta una sombm0d® de larga. Encontrar el angulo de
elevacion del sol en ese momento.

50

60

tga=29 - 39°48143°
60

Cuestion 22- Un dirigible que esta volando a 800 m de altdistjingue un pueblo con un angulo de depresién
de 12°. ¢ A qué distancia del pueblo se halla?

17



800 m

zmzu:% d=3763.70 m

Cuestion 23- Hallar el radio de una circunferencia sabiende gna cuerda de 24.6 m tiene como arco
correspondiente uno de 70°

12.3 H
A - B
//
350 J//./z
O
senBS":E
OA
12.3
A = Py 21.44 cm

Cuestion 24- Calcular el area de una parcela triangularesala que dos de sus lados miden 80 my 130 m, y
forman entre ellos un angulo de 70°.

T
(]

130 m H
18



h=80.sen70°

a 130.80.5en 70"
a 2

A =4886.40m°

Cuestion 25- Calcula la altura de un arbol, sabiendo queaesdounto del terreno se observa su copa bajo un
angulo de 30° y si nos acercamos 10 m, bajo unl@iiguc0°.

X 10m
h J3 h

tg 30° = NS _
g 0+x 3 10+x
tg60° =1 Bl

b4 pd
103 ++3x = 3h

~3x=-h

103 = 2h h =53

Cuestion 26- La longitud del lado de un octogono regular 2snl Hallar los radios de la circunferencia
inscrita y circunscrita.

19



_360°

O

_ 450 §=22°30'

Radio de la circunferencia inscrita:

AC 6

OC=—f—— oC=——
tg22°30° 0.4142

=14.49

Radio de la circunferencia circunscrita:

AC 6

" sen22°30° OC =53g57 = 1968

Cuestion 27-

Un individuo cuya altura es de 1,75 m. proyecta una sombra de 1,90 m. Calcular las razones
trigonométricas del angulo que forman los rayos del Sol con la horizontal.

Solucion.

Se pide calcular las razones trigonometricas del angulo B, para
¢ lo cual hace falta la longitud de la hipotenusa, que se calcula mediante
el teorema de Pitagoras.

e . a2 =b2 +c2 =a=yb2+c? =y1752 11902 =258
bh=1'75 N . ,

% 6 5

e B B at;m opuesto _ b _ 175 0'68
e Hipotenusa a 2'58

A : B - Cateto conti

A c=190 canb— aéocou 1gu0 ¢ _ ]‘90:0,7,‘4

Hipotenusa a 258

s B Cateto 0p11§5t0 N b _T175 092
Cateto contiguno ¢ 190

Nota: Como norma general se usan tantos decimales como los que lleven los datos
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Cuestion 28-
Una torre se a 300 m de su pie, bajo un dngulo de 10°. Calcular su altura. Dato: sen10°=0"1736

Solucion.
et Aplicando la definicion de de tangente al
) alC a angulo B se puede calcular la altura de la torre.
K b=h tgﬁ= Cai:etonpu:-asm =E=i
J Cateto contignoe ¢ 300
& A=90° B=10"/

h =300-tg B =300-tg10°

Cilculo de tg 10°.
sen 10 senl0 0'1736

_ _ — 0'1763
cosl0  fi_cen210  +1-017362

tg10°=

Se sustituyen en la expresion de la altura.
h=300-tg10°=300-01763 =52'89m
Cuestion 29-
Desde un faro situado a 40 m sobre el nivel del mar el angulo de depresion de un barco es de
55° ;A qué distancia del faro se halla el barco?

Selucion.
La distancia pedida se halla mediante la definicion de tangete
f S5 de C. el angulo C se calcula como complementanio del angulo de
C depresion.
SDm=h=h a C=90-55=35°

- Catetoopuesto ¢ ¢
. Catetocontipuo b 40

—c=7—— c=40-tgC=40-1g35°=28m

Cuestion 30-

Una cometa esta umda al suelo por un hilo de 100 m, que forma con la horizontal del terreno

un angulo de 60° Suponiendo que el hilo esta tirante, hallar a que altura sobre el suelo se encuentra la
cometa.

Solucion.

La altura a la que se encuentra la cometa se calcula mediante la
definicion de seno de 60°
Cateto opuesto  h

sen 607 = -
Hipotenusa L

h 3
sen 60°= — h=L-5mﬁﬂ”=lﬂD-%=SD\Em

Cuestion 31-
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Calcular la longitud del lado v el area de un pentagono regular inscrito en una circunferencia
de radio 10 cm.

Solucién.
Un pentagono regular inscrito en una circunferencia se puede

dividir en cinco tnangulos i1sésceles de los que se conoceria la longitud de
los lados iguales (R) v el angulo desigual.

R=107 2 “R=10

—_—] =
Cada tnangulo isésceles a su vez se puede dividir en dos triangulos
rectangulos de los que se conoceria un angulo agudo v 1a hipotenusa.

Aplhcando la definicion de seno de 36° se calcula la longitud del lado de tnangulo
(L/2) v de esta, la del lado del pentigono regular.

sen 3ﬁ“=ﬁ E=R-5f:t}3-li"‘ L=2R-sen36°=2-10sen36°=11'8cm

El area del pentigono se calcula como cinco veces la de uno cualquiera de los tnangulos
1s0sceles en el que lo hemos dividido.

Apent =5AT :
El area del tnangulo se calcula segin su definicion h
1 -
Ay =-b-h +—— Base .

/ Donde la base es la lnﬂ;irud del lado del pentigono y la altura se calcula de 1gual forma
o que el lado del pentigono solo que en este caso utilizando la definicion de coseno de 36°,
- ﬁ h

h
c0535”=E h=Rcos36°=10cos36%°= 81cm

Conocida la base y la altura se calcula el area del tnnangulo. v multiplicando por cinco esta. el
area del pentagono.

A 1y n-Lirsg1 5476 cm?
2 2

Ap —SAp —5-476=2378cm”

Cuestion 32-

Un tniangulo isosceles esta inscnito en una circunferencia de 50 cm de diametro, si el lado
desigual es de 30 cm de longitud, calcular la longitud de los otros dos lados. los angulos vy el area.

Solucion.

Se pide calcular Ia longitud de los lados ignales (L), los angulos a v
B, v el area del tniangulo. Se empieza por calcular la longitud de los lados
iguales. para ello se divide por la base el tnangulo isdsceles en dos

tnangulos rectangulos, obteniendo el tnangulo ABD. D
Aplicando Pitiagoras al tnanguloe rectangulo T
L? =15% +h? R
Donde h=R +x L=? Cn-;-ll
La longitud x se puede calcular en el tiangulo ABC aplicando el teorema de by
Pitagoras:
&: ] 5 FAPh 4
D B
R R? =15 +x’ x=yR?-157
D 5
L=? R=—=—=25cm
ic 2 2
R/ x =257 157 =4/400 = 20
L 1
/“) T Conocido x se calcula h
) h=25+20=45
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Conocido h se calcula L con la primera ecuacion.
L* =157 +45% =2250

L=+3250 = 1510

Angulo B. Se calcula con la definicion de cualquier razon
trigonomeétrica del angulo p.

15410
Cateto contiguno 15 §10
cosf= - = =

Hipotenusa 15410 10
== p
10

= —=T71'6"

B =arccos — Al B

45

Conocido p v teniendo en cuenta que la suma de angulos es 1gpal a 180°, se calcula .

o +2p =130 o =180—2p =180—-2-716 =368"

El irea del triangulo se calcula por su definicién

Koo Y B - B
2 2

Cuestion 33-

Desde un barco se divisa el alto de una montafia bajo una visual que forma con 1a horizontal
un angulo de 60°. S1 el barco se aleja 100 m. la nueva visual forma un angulo de 30° con la horizontal

Calcular la altura de la montafia.
Solucién.
Problema de la doble observacidon 6 doble tangente.
_AA : :
o Se resuelve descomponiendo en dos tnangulos
= rectangulos BOA v B'OA, v defimendo en cada uno de ellos la
e 2"  tangenic del angulo conocido en funcién de h v de x. Las dos
4 s ecuaciones permiten plantear un sistema del que se calculah.
-
ST Catet sto
A Aw = e
ﬁ’ 0 m = o Cateto contigno
Triangulo AOB- Triangulo AOB®
A A
h h h h
tg 30°= tg 60°=—
. 100+x . x
30° cudl
B 100+x 0 B = 0
= tg 60°
Sistema: 100+x -1 _ x tg 60°- tg3|D“‘=K =
tg 60°= b 100 +x
X
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tgi[iu{lﬂi]+x}=xtgﬁﬂ“ : 100tg30°+x tg30°=xtg60° : 100 tg30°=x tg 60°—x tg 30°
100 tg 30°

10012 30°=x (tg 60°~ 12 30°) : x=— 2" __3Som
g (tg 60°— 2 30°) S

h = x tg 60°= 50 te 60°= 5043 ~ 866 m

Cuestion 34-
Al observar desde el suelo el punto mas alto de un arbol, el angulo de la visual v la honizontal
nude 50°. Desde 12 m mas atras el angulo es de 35° Calcula la altura del arbol graficamente v por

técnicas trigonométricas.

Solucion.
1A Problema de doble observacion 6 doble tangente.
g ;| BOA :tg 35°= i
ey o 124X .1 _xtg50°: tg35°=— 2
.35 atl h - =
: * o B'OA -tz 50°=— 2%
B 12m | -

tg35“{12+x}=xtg50“ D12t 35%+x tg 35°=x tg 50° : 121g35°=xtg 50°—x tg 35°

12 tg 35°
12t235°=x (tg 50°—1235°) © x=—— 2" _171m
tg 50°— tg 35°

h=xtg50°=17"1tg 50°~ 20'4 m

Cuestion 35-
Se quiere calcular la altura de una colina situada al borde del mar, si colocamos un poste de
10 m sobre su punto mas alto, desde un punto de la orilla del mar, se observan los vértices inferior v
superior del poste bajo dngulos de 87°67° y 87°69° respectivamente. Calcular la altura de la colina sobre
el nivel del mar.

Solucion.
Problema de la doble observacion ¢ doble tangente.

El problema se resuelve descomponiendo la figura en dos triangulos
rectangulos AOC y AOC’, v defimendo en cada uno de ellos la tangente del angulo
conocido en funcion de h v de x. Las dos ecuaciones permaten plantear un sistema
del que se calcula h.

Cateto opuesto

Cateto contiguo
Triangulo AOQC": Triangulo AOQC:
_I_ C
h+10 J £, h+10 h Pt [ E
18 86'69°=— : l tg8667°=
A b 3
2763 ! X 0
A K 8
h+10
g 86'69°= t2 86'67 + 10
X p_xtg8667°: tg866r =20 T
tg 86'67°=— x

X
xt286'69°=x tg 86'67+10 - x tg86'69°—x tg86'67 =10 - x (tg86'69°— tg 86'67) =10

. 10
tg 86'69°— tg 86'67
24
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Cuestion 36-
Dos observadores separados 250 m ven un globo estitico situado entre ellos bajo angulos de
72°y B5" A que altura se encuentra el globo. A que distancia del globo se encuentra cada observador.

Solucion.
Problema de la doble observacion ¢ doble tangente.

e
Hh
] N Catet st
J’a PN i ;eoopm.ao
A % Cateto contiguo
: - 5
% tll \\ El problema se resuelve descomponiendo la figura en
‘ : ~ dos tridngulos rectangulos AOC vy BOC, y definiende en cada
. : x\ uno de ellos la tangente del angulo conocido en funcion de by
25° : o ; : :
A ,"\1 0 72 ‘/«\B de x. Las dos ecuaciones permuten plantear un sistema del que
—x — 750-x N se calcula b
250 ‘
Triangulo AOC: Triangule BOC:
C C
il
850 — tg 72°=
kB h 5 250—x
85° 720
AT™x o0 0 250-x o
h
tg85°=—
y tg 85°
Sistema: X  -h=xtg85°: tg?"l"=i
o__ B 250-x
tg 72%=
250—=
tg 72° {250—3}= xtg85® - 250tg 72 =xtg T2°=x1g85% : 250tg 72°=xtg 85"+xtg 72°
250tg 72°
x (tg 85°+ 12 72°) = 2501 72° - B 3m

=-—
tg 85%+1g 72°
h=53tg85%: 6062 m

Las distancias de cada observador al globo se calculan con la definicion de seno en cada uno de
los tnnangules.

« Triangulo AOC: copgyes Woiged B o OB o
AC sen 85°  sen 85°
PR 3
* Triangulo BOC: sen?2“=é; BC= a = L #0633m
BC sen 72°  sen 72°
Cuestion 37-
Resolver los siguientes tnangulos:
i b=57 ¢c=100 A =57° Se conocen dos lados v el angulo comprendido entre los dos.
Aplicando el teorema del coseno se calcula el Iado que falta.
a? =b%+c? —2bccosA a=vb2+c?—2bccosA =572 +1002 —2-57-100cos 57 =839

Conocidos los tres lados. se calcula uno cualquiera de los angulos que faltan por el teorema del
COSEno.

o O . )2 2 2
- - -b 839) +100° —57
b =a" +C1—23CEDEB::’CDSB=3 it =Il ) ={'82
2ac 2-839-100
cos B = 082 = B = arccos 0'82 = 34'7°
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Conocidos dos angulos, el tercero se saca como diferencia hasta 1807

A+B+C=180 ¢ =180— (A + B)=180"—(100°434'7°) = 453°

ii. b=57 c=100 B=57° Conocidos dos lados v el Angulo contiguo a uno de ellos. Lo

primero es saber s1 el triangulo tiene solucion. Para ello aplicamos el teorema de seno a
los datos, v despejamos el seno del angulo que nos falta.
b c -

= 100 . .
—= - senC=—senB=——sen57"=147 > 1 = No tiene solucién
sen B senC b 57

jii. a=7 b=17 B=76° Conocidos dos lados v el angulo contiguo a uno de ellos. Lo
primero es saber s1 el triangulo tiene solucion. Para ello aplicamos el teorema de seno a
los datos, v despejamos el seno del angulo que nos falta.
a b

sen ;EL 5€n .én

- ~ 7 ) ]
sen A = %s‘enB =ﬁse:u 76°=0'40 < 1= Tiene solucidn
Como ademads % <1. la solucion es tmica. y el angulo A es agudo.
sen A = 040 A = arcsen 0'40 = 23'5°

Conocidos dos angulos, el tercero se calcula como diferencia hasta 180°
A+B+C=180 & 180 A+ B)=180°—(235°476°) = 80'5

El lado que falta se calcula por el teorema del seno.

bﬂ: Cﬂ c=b““?=1?.w=ng
sen B senC sen B sen 76°
iv. a=12, b=15 ¢ =18. Conocidos los tres lados. los dos primeros dngulos se calculan por
el teorema del coseno, v el tercero por la suma de angulos.
- I 2 2 .
a2 =b? +c? —2bccosA a8 IS 1Y e Renigr
2bc 2-15-18
2 2 2 2 2 2
- - +c-—b 12° +18° —15 n
b2 =a’+c?-2accosB cosB= ol = = =036 B =55'8"
2ac 2-12-18
Conocidos dos angulos, el tercero se calcula como diferencia hasta 180°
A+B+C=180 C =180 (A + B)=180°—(1167°+55%°) = 7'5°
V. A=30° .a=15b=20. Conocidos dos lados v el dngulo contiguo a uno de ellos.

Lo primero es comprobar s1 el tnangulo tiene solucion, para lo cual se aplica el teorema del seno a
los datos que nos dan, despejando el seno del angulo que se desconoce, en este caso sen B

b o - 20 : ; :
2 e 2 sen B=—sen A = —sen 30°=0'67 <1 El tnangulo tiene solucion
sen A senB a 15
b A< 1‘ -
Teniendo en cuenta que 4 5 s Ia solucidn es doble, es decir el dngulo A puede tomar
b>a

dos valores. uno agudo {ﬁ) y otro obtuso (ﬁ’) que son suplementarios.

sen B = 0'67 = B = arcsen 0'67 = 41'8°
B'=180—B =180—41'8 =1382°
Con A Vi B secalcﬂa_&,cnn A v B' se calcula C'.
C= 13:}—(A+fs}= 180 (30 + 41'8) = 108'2°
C'=180- [A+ﬁ')= 180—(30+1382)=11%8°
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Con C se calcula ¢ ¥ con C' ¢ mediante el teorema del seno, aplicandoentreayc.

sen C 108'2°
z" _ c‘ g IE=3*;-.=,:uﬂ _qs5en _ogi
sen A senC sen A sen 30°
] . 0o
8 _og = el gt T
sen A senC sen A sen 30°
Obteniéndose los siguientes tniangulos:
B=418°
B'=1382°
e'= 6 1
A B C=11
Vi. B=95°_ b=12 c=10. Conocidos dos lados v el angulo contiguo a uno de ellos.

Come el angulo conocide es mayor de 90° (obtuso), el tniangulo tendra solucion y sera tnica, con
la condicion de que el lado opuesto al angulo conocido (b) sea mayor que el lado contiguo ().
b (12) = c (10)
Aplicando el teorema del seno:

= o sen(ﬂ3=55m]§=£sm95=0’83
b 12

Sen fi SEMI é

C = arcsen 0'83 = 56'1°

Conocido C se calcula A mediante la suma de angulos.

A =180 —{E]+E‘.)= 180—(95+56'1)=28'9°

El lado que falta (a) se calcula mediante el teorema del seno.

a_ _ b E=bsmzﬂi=lzsm239"‘=

senA sen]"3 sen B sen 95°

58

Vii. b =280, A —15°. B =30° . Conocidos dos angulos y un lado.
Mediante la suma de angulos se calcula el angulo que falta ({3)

¢-180-(A+B)-180—(15+30)=135°

Conocidos los tres angulos vy un lado, con el teorema del seno se calculan los lados que faltan.

b A 15°
T 2 a—bR2 g0 41
send senB sen B sen 30°
- 1]
LS e Pl g BB )
sen B senC sen B sen 30°
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Viii. a=40. B=45°. C =75 Conocidos dos angulos vy un lado.
El angulo A se calcula como diferencia hasta 180°.
il lsﬂ—{é+&}= 180—(45+ 75)=60°

Conocidos los tres angulo y un lado (a), los restantes lados se calculan con el teorema del seno,
utilizando en ambos casosay A

b B 450

- .41 boa e _ap PR gy
sen A szenB sen A sen 60°
C 75°

Pl PP Mt O Wtk R
sen A senC sen & sen 60°

Cuestion 38-

os observadores separados 250 m ven un o estitico situado entre ellos bajo angulos de
Dos observado ados 250 ob g do llos b los d
727y 85°. A que altura se encuentra el globo. A que distancia se encuentra cada observador del globo.
Solucion.
¢ Lo primero es calcular el angulo que falta

teniendo en cuenta que la suma de todos los angulos
vale 180°

" " C=1so—(fi+fs)=1aﬂ—{35+?2]=23*3

Conocidos los tres angulos v un lado los
restantes se calculan mediante el teorema del seno.

85=A Bagy: B o € oo TR IR
c=250m senA  senC senC sen3
b o & o pup BB oo S0
senB senC senC sen23

Los observadores se encuentran a 6374 m vy a 608’5 m

C=273 Aplicando la definicion de seno al angulo
A se calcula la altura del globo

send =
b

b=608"5m/ | a=637"4m

h = b-senA — 608'S-sen85 = 606'2m

85=A £

(n )
1]

72

Cuestion 39-

Un rio tiene las dos onillas paralelas. Desde los puntos A v B de una onlla se observa un punto
C de la orlla opuesta. Las visuales forman con Ia orilla unos dngulos de 42° v 56° respectivamente.
Calcular la anchura del rio sabiendo que la distancia entre los puntos Ay Besde 31 5m
Selucion.

La anchura del rio (h) se puede obtener aplicando

la definicién del senB al triangulo rectangulo resaltado
en la figura.

A 5!:*11]?’:-=E = h=c-senB

b; o c

#
; f.-/ El lado c se calcula en el triangule ABC. del que
C: 56° se conocen los dngulos B.C yelladoa
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Conocidos dos angulos, el tercero se calcula como diferencia hasta 180°
A+B+C=180 A=IB{I—(B+C)=18{}"—{42+56}=32°

Conocidos los tres angulos v el lado a. se calcuola el lado ¢ mediante el teorema del seno.

C 56
= e B P St B 1 S et S Y)Y Y
sen A senC sen A sen 82

Conocido ¢ se calcula Ia anchura del rio.
h=c-senB=26'4-5en42=17"6m
Cuestion 40-

Calcular la altura de un repetidor de TV ubicado en la cima de una montafia sabiendo que
desde un punto alejado del pie de la montafia la base y el vértice del repetidor se ven bajo unos angulos de
66° v 70° respectivamente. 51 nos alejamos de esa posicion en linea recta 12.5 m el vértice ahora lo vemos
bajo un angulo de 67°
Solucion.

Con la informacion del enunciado se
pueden obtener una serie de triangulos.
rectangulos v oblicuangulos, en los que calcular
todos los angulos Gnicamente con la condicion de
que la suma de angulos es 1gual a 180°

—125m—
- @;. Es suplementanio al angulo de 70°.
o =180—-70=110°

- 0. Como diferencia de angulos
o2 =70 66=4°

- ot3: Complementanio al angulo de 66°
o3 = 90 — 66 = 24°

- 0y Suplementario a o;.
oy =180 — 24 =156°

- 0ts. En el tnangulo BCD: o + oy + s = 180°
os =180 — (4 + 156) =20°

- 5. En el tnangulo ABD: 67 + o + os = 180°
o =180 — (67 + 110) = 3°
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Una vez conocidos todos los angulos, el problema se

resuelve mediante dos tridangulos oblicuingulos que
comparten un lado como muestra la figura.

En el tnangulo I se calcula a mediante el

teorema del seno.

a d sen A
— = - a=d- .
sen A senD sen D
a7
a=125-222" + 220
sen 3°

Teniendo en cuenta que a = ¢, en el tridqngulo
O se calculah con el teorema des seno.

h c sen B
—= - h=c- -
sen B senC sen C
sen 4%
h=220- =37 Tm
sen 156

Cuestion 41-

Calcular la distancia entre dos puntos maccesibles (X e Y) si1 desde dos puntos. A y B que

distan 210 m, se observan los puntos X e Y bajo las visuales que muestra la figura.
X

Solucion.
Lo primero es seleccionar un triangulo donde este la longitud pedida, uno de ellos puede ser el

BXY.

Para calcular d, necesitamos conocer x e y, que localizamos en
otros tnangulos donde tengamos mas datos.

*  xse pude calcular en el tnangulo ABY aplicando el teorema del seno.

Y 250, 80°+Y —180° Y =75°

x 210 210 sen 257
= X =
gen 25%  sen 757 sen 75°
B 92 m

* v se puede calcular en el tridangulo ABX
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759:35°:X =180° X =70°

(1]
Y _ 210 x=2msen?5
sen /5% sen 70° sen 70°
B I~216m

Conocidos B.xe y se calcula el valor de d mediante el teorema del coseno.

d* =x? +y2—2x-y-cos]§

d=+922 42162 -2.92 216 cos45° ~164m

Cuestion 42-
Dos barcos salen de un puerto con rumbos distintos, formando dngulo de 127°. El primero
partio a las 10 h. con velocidad de 17 Em /h. El segundo lo hizo a las 11'30 con velocidad de 26 Km /h.
S1 el alcance de sus equipos de radio es de 150 Km, ;podrin ponerse en contacto a las 3 de la tarde?
Solucion.
ﬁl Tnangulo Dh]icuéqgulo d:e.l que se
conocen dos lados en funcidon del tiempo v el
angulo que forman, y se pide la longitud del lado
que falta. La solucién se obtiene mediante el
teorema del coseno.

Las longitudes de los lados conocidos se
expresan en funcion del tiempo que llevan

navegando los barcos v de sus velocidades
respectivas mediante la ecuacion del MR U . s=s5,+v -t

by =v; -t
by =v;y -ty
A las tres de la tarde (15°00), la distancia que separa a cada barco de puerto teniendo en cuenta
la hora de pariida de cada uno v sus respectivas velocidades es:

{ b, 17K/ (15-10)h - 85Km

b, =26 (15-11'5)h =91Km
2 h

Conocido by, b,. v el angulo que forman (A ). con el teorema del seno se calcula el lado que falta

(a).

a—1/b} +b3 ~2bb; cos A — /857 +91% —2.85.91-c0s125° ~156Km
Como la distancia entre los barcos es mayor que el alcance, no podrin ponerse en contacto.
Cuestion 43- )
En el tningulo ABC conocemos el angulo A=40°_ y los lados b=4 cmy ¢ = 8 em.

Dibiyalo. Traza la altura. la mediana vy la bisectriz que parten del vértice C y calcula sus medidas
trigonométricamente.

Solucidn.
a Triangulo oblicuangulo del que se conocen la
longitud de dos de sus lados (b v c) v el angulo que
=4 a forman estos ( A ).
. ~ Aplicando el teorema del coseno se calcula el
A=40 c=8 B hado que falta (a).
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at=bl+cl —2bccosA:a= \‘[41 +82 —2-4.8cos40° =56

Conocidos todos los lados, se calcula el coseno de uno de los angulos desconocidos a partir del
teorema del coseno.
o il ] P o o LB -
cosB_ A *e b I8 A e B s 0B9 s
2ac 2-5'6-8

El ultimo angulo se obtiene como diferencia hasta 180°.
C=180— (A+E]= 180—(40+27'5)=112'5°
C=112's"

A=40° B=27's5"

Altura: Recta que pasa por un vértice v es perpendicular al lado opuesto.

Se calcula por la definicion de seno.

sen A =—
h= Altura de C
A= h=b-sen A =4 sen40°=2'S
Mediana: Recta que une un vértice con el punto medio del lado opuesto.
¢
Se calcula por el teorema del coseno.
h=4 \‘\Ha =Mediana de C T3 -
\ a' =‘\1rb +c'"—2bccos A
A=40° 5 E'
c=9=4
F a' =42 +42 _2.4.4cos40 =27
Bisectriz: Recta que divide a un angulo en dos partes iguales.
e = . -
C= uzﬁ=5ﬁ 25" Por suma de angulos se calcula B
\ B =180~ (A + €’)=180— (40 + 5625) = 8375¢
b=4 \a'E Bisectriz de C Mediante el teorema del seno se caleula la bisectriz
|II . - R
A=4ﬂu BI de C (ﬂ- ) . ﬂ
a"= i a.=bsen‘:t=4 sen 40° Y
sen A senB' sen B' sen 83'75°

Cuestion 44-
Una mesa de pmg-pong es un rectingulo de 9x5 pies. Calcula el angulo que forman al
cortarse las diagonales de dicho rectingulo.

Solucién.
o Observando la figura, el angulo pedido se puede
5 " obtener por aphlicacion de la definicion de tangente en el
2 triangulo rectangulo coloreado.
9 & 5 5
£ >a, 5 tgLM:é:E
2 Catetoo to 9 9
ol
g 3
. & o arctg 2 —299= o = 2.29°= 58°
9 2 9




